



සමාජ වංචාව

පව, වොම් පව, බොරු, අමුඳික බොරු අතර සමාජ බොරු කියා වර්ගයක් ද ඇත. මේ සමාජ බොරු යන්නෙන් අදහස් කෙරෙන්නේ කිසිවෙකුට පාඩුවක් හෝ අවහිර කිරීමක් සිදු නොවන ආකාරයේ බොරු යැයි කියවේ. එනම්, සමාජ බොරුවක් නොකියා සිටීම නිසා මෙන්ම එවර්තක් නොකියා සත්‍යය ම පමණක් පැවසුවහොත් බොහෝ විට සිදුවන්නේ අවහිර කිරීම, අයහපතකි.

උදාහරණයක් ලෙස, පසුගිය රාජ්‍ය විභාග සමයේ ලංකාවේ කුප්‍රකට වූ සුදු වෘත් රටසකින් පහතර ගෙන යන විට ඉන් මිදී පලා යන පුවත්පත් කලාපවිදියෙකු මවේ තිව්ලයේ සැලකුණා යැයි සිතන්න. ඔහු ලුහු බැඳ එන විට මෙර පිරිස එවර්තයෙකු දුටුවේදැයි ඔබෙන් අසු විට ඔබ සත්‍යය පැවසුවහොත් සිදු වෙන්නේ අවහිර කිරීමයි. එනම්, ඔබ බොරුවක් කියන්නට පෙළඹෙනු ඇත.

එය සමාජ බොරුවක් ලෙස හැඳින්වෙන්නේ, එමගින් කිසිවෙකුට යහපතක් මිස අවහිර කිරීමක් සිදු නොවන බව ඔබ සිත දැන ගැනීමයි. එසේ ම, ඒ ආකාරයට සමාජ බොරුවක් නොකියා, ඔබ සත්‍යය පමණක් ම පැවසුවහොත් සිදුවෙනු ඇත්තේ මහා විපතකි. සමාජ බොරුව යන්න සඳහා සුදුසුම ඉංග්‍රීසි පදය වසිට් ලයි බව සැලකිය හැකිය. ජනපද කලාපය හා විවිධ වි ආයතන දේශයේ රජයේ ගන්නට සැරසී සිටි නම් දැනට සොහොනුරු නගි කුමාරයාට සුරපී සුරගනක් ලබා දෙන බව කියා රටවා නම් ශාසනයේ මගනා කර ගත් ඔහුන් එද කළේ ද සමාජ ප්‍රයෝගයක් බව බණ කතන්දුවක කියවේ. එයින් හැඟෙන්නේ, අප මහා සම්මා සම්මුදු රජාණන් පවා සමාජ බොරු දෙසා බා, බොරු පොරොන්දු දී ඇති බවයි.

මේ ආකාරයෙන් ම අපට සමාජ වංචාව සනුචේන් යෙදෙත් ද අර්ථ දක්වා ගත හැකි යැයි සිතමි. වංචාවක් යනු අයථා ආකාරයෙන් මුළුමනක වාසියක් ලබා ගැනීමයි. එනම්, සමාජ වංචාවක් යන්නෙන් අදහස් කෙරෙනු ඇත්තේ කිසිවෙකුට හොඳක් මිස නොහොඳක් නොවන ආකාරයෙන් සිදු කෙරෙන වංචාවකි.

මා මේ සැරසෙන්නේ මා ද සහභාගී වූ එවර්ති සමාජ වංචාවක් ගැන ඔබට කියන්නටයි. මා කලක් සේවය කළ රජයේ සංස්ථාවකට මා ද ඇතුළුව ඉංජිනේරු උපාධිධාරීන් අට දෙනෙකු ම එක්ව බඳවා ගනු ලැබුණි. අප සේවය ඇරඹුවේ ඊට පෞර්ව පෙබරවාරි මුල සතියේ ය. ඉංජිනේරු වෘත්තියේ මුලික ශ්‍රේණියේ පිහිටුවා තිබූ මේ රැකියාවේ දී අපේ මුලික වැටුප රුපියල් දෙදහස් දෙසිය පනහක් විය. මසක් තුළ සිදු කිරීමට නියමයක් නොගෙන සේවයට පැමිණියහොත් ප්‍රසාද දීමනාවක් ලෙස සෑමට සමාන රුපියල් දෙසියක් ලැබුණි. දින හතරක කිවාඩුවකට රුපියල් පනහ බැගින් එය අඩුවේයි. සංස්ථාවේ

තිඡපාදන පරිමාව අදාළ නිර්ණායක පැත්ත මාසවල දී ඒ සඳහා මාසික වැටුපෙන් ප්‍රතිශතයක්, රුපියල් 850 ක උපරිමයකට යටත්ව, පාරිභෝගික දීමනාවක් ලෙස ගෙවන ලදී. මීට අමතරව, අප පසුව දැනගත් පරිදි වසර අවසානයේ දී පාරිභෝගික දීමනාවක් ලැබුණි. එය බොහෝ විට මසක වැටුපකට සමාන විය. මේ වර්ෂ 1987 ආරම්භයයි. පාත් ගෙවියක මිල රුපියල් පහක් පමණ විය. රජයේ සේවකයින් ලෙස සලකන විට එද අපට හොඳ පැයින් ලැබුණු බව මට සිතේ.

අපේ කාලේ කාන්තාවෝ

රසික සූරියආරච්චි

අප කණ්ඩායම සේවය ඇරඹා මුල් සති කිහිපය ගෙවී ගියේ ආයතනයේ එක් එක් අංශ පිළිබඳව අදාළ කළමනාකරුවන්ගේ දේශන සහ කර්මාන්ත ශාලා අංශ හැරමීම මගින් අධ්‍යයනය කිරීමටයි. අප එක් එක් ඉංජිනේරුවා ආයතනයේ දෙපාර්තමේන්තුවට අනුයුක්ත කෙරුණේ ඉන් පසුව ය.

මේ මුල් කාලයේ දී ආයතනයේ පිරිස් කළමනාකරණ දෙපාර්තමේන්තුව නමින් එද අප හැඳින්වූ අද භාෂාවෙන් මානව සම්පත් දෙපාර්තමේන්තුව වී ඇති අංශයේ එක්තරා නිලධාරියෙකුගෙන් අපට ලැබුණේ අපුරු ආරුචියකි. එනම්, ආයතනයේ සේවකයින්ට වාර්ෂිකව වාර්තාවක් සෑම සඳහා රුපියල් එකසිය පනහක දීමනාවක් ලබා දෙන බවත්, එය අපට ද ලිඛිත බවත් ය.

ඊට පසු වර්ෂ කිහිපයේ දී අප ද හොඳින් කාරණා දැන වැඩකටයුතු සලසාගත් පරිදි, ආයතනයේ සෑම සේවකයෙකු ම පාහේ වසරේ මුල ජනවාරි මාසයේ දී ම මේ දීමනාව ලබා ගනිති. ඒ සඳහා කළ යුතු වේන්නේ බොහෝ විට තමා සේවය කරන දෙපාර්තමේන්තුවේ සහායක සේවක පිරිස හා එක්ව එම වාර්තාවක් සෑම අදහසක් කරන බව පවා, අදාළ දීමනාව ලබා දෙන ලෙස ඉල්ලුමක් ලිපියක් පිරිස් කළමනාකරණ අංශය වෙත යොමු කිරීමයි.

වෙනත් රාජකාරී අතර මේ විෂයය සම්බන්ධයෙන් ද කටයුතු කිරීම සඳහා අනුයුක්ත කොට සිටි ඉහත නිලධාරියෙකුගෙන් අපට දැනගන්නට ලැබුණේ එද මාර්තු මාසය වෙත වට මුළු ආයතනයෙන් ම මේ දීමනාව ලබා ගෙන ගැනීමේ පෙබරවාරියේ දී සේවය ඇරඹූ අප අට දෙනා පමණක් බවත්, අප කළ යුත්තේ ද ඉහත ආකාරයේ ලිපියක් ලියා ඔහුට ලබා දීම බවත් ය. එසේ නොකර සිටීමට සුවිශේෂී හේතුවක් නොමැති වීම නිසා අප ද කළේ ඒ ආකාරයේ ලිපියක් යොමු කිරීමයි. අදහසක් බැඳුණු අප පිරිස ගාලු මුවදොර පිටියට වාර්තාවක් යන බව එහි ලා සඳහන් කළෙමු.

ඒ ලිපියේ ප්‍රතිච්ඡේදයක් ලෙස අපේ මාර්තු මාසයේ වැටුපට රුපියල් එකසිය පනහ බැගින් එකතු වී තිබුණි.

සමාජ වංචාවක් මිස නොමිඳුර එසේ නොර වැඩක් කිරීමට අපේ කිසිදු අදහසක් නොමැති වූ බැවින් අප ඊළඟට කළේ ඊළඟ සිකුරාද ම අපේ ගාලු මුවදොර වාර්තාව යොදා ගැනීමයි. වාර්තාවේ ගමන් පිරිවැස වූයේ සේවා ස්ථානයේ සිට කොළඹ කොටුව දක්වා බස් ගාස්තුව වූ රුපියල් කිහිපයක් පමණකි. කලින් දිනයක මිලට ගත් ගෙට වතුර බෝතල්, සෝඩා සහ කොකා කෝලා බෝතල් සඳහා ද, ගාලු මුවදොර පිටිය අසල දී මිලට ගත් කඩල, රටකපු සහ බැඳුපු කුකුළා සඳහා ද වියදම් කළ පසු අප අත ඒ වාර්තා දීමනාවෙන් අඩකටත් වඩා ඉතිරි වූ බව සත්‍යයකි. එයින් කියවුණේ අපේ අර්ථික කළමනාකරණයේ තිබූ ඉහල කාර්යක්ෂමතාවය මිස අන් කිසිවක් නොවේ.

5 වන පිටුවේ

කොමිසමේ සමුළුවේදී 2012 පෙබරවාරි මාසයේදී කනාච්චි කරමින් කියනවා උගන්වාම කොමිසමේ වාර්තාවට අනුව කටයුතු කරනවා කියලා. පරීක්ෂණ සඳහා රට තුළ හමුදා අධිකාරණයක් පිහිටුවා තිබෙන බව කිව්වා. පරීක්ෂණත් හැර. අධිකාරණත් හැර. ප්‍රධානයක් කරලා ආවා විතරයි. මේ හැමදේම එකතු කරලා තමයි මානව හිමිකම් කොමිසම ලංකාවට එංග්ලන්ත තිහිදු ගන්නේ.

එනමින් නොහැරවී ආණ්ඩුව 2012 ජූලි 28 වෙනිදා උගත් පාඨම කොමිසමේ නිර්දේශ ක්‍රියාත්මක කිරීමට ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් හදලා ඇරඹී මණ්ඩලය පිහිටි අනුමත කරගන්නා. ඒ කාලේ මානව හිමිකම් කොමිසමේ නවතින් පිලිවේ ආණ්ඩුව විසින් ගෙන්වා ගන්නා. ඇස ලංකාව පිළිබඳව සොයා බලා ප්‍රචිතපත් කලාප විජයවත් කලා. ලංකාව පරීක්ෂණයක් නොකරන තරමට ජාත්‍යන්තර පරීක්ෂණයක් එනවා කියලා ඇස අනතුරු ඇඟවිලිවා. ඒ අනුව තමයි ජාත්‍යන්තර පරීක්ෂණයක් එන්නේ. එදා පත්කළ ජාත්‍යන්තර පරීක්ෂණ කමිටුවේ වාර්තාව තමයි 2015 අගෝස්තු මාසයේදී එළිදක්වාලා තිබෙන්නේ.

මගින්ද රාජකාරී ආණ්ඩුව කාලේ උදලාගම කොමිසම, මැක්ස්වෙල් පරණගම කොමිසම වගේ කොමිසම කිහිපයක් පත්කලා ලංකාව තුළ සිදුවූ සිදුවීම් කිහිපයක් ගැන සොයන්න. ඒ කොමිසමවලට විදේශ නියෝජිතයින් ගෙන්වා ගන්නා.

එක්සත් ජනපදය ගෙනා යෝජනාව පිලිගන්න එක මේ ආණ්ඩුව කළ මේවා වැඩක්. එය පිලිගන්න අදහ කරන්න මීත යෝජනා මඟුවක් නොවේ. ඒ යෝජනාව රජ තවරලා විෂ එවලා තිබෙන්නේ. එක්සත් ජනපදය යෝජනාවක් ගේන පොක් ලංකාවේ ආණ්ඩුව මොකද කළේ. අපි ලැස්තියි මානව හිමිකම් ආරක්ෂා කරන්න, ජනතාවගේ ප්‍රශ්න විසඳන්න කියලා ආණ්ඩුව අදහසෙන් යෝජනාවක් දැමීමා නමු ඒක රටටත් ජනතාවටත් ගොරුවියක්. එක්සත් ජනපදය කිව්වාම රහිල් කියනවා සත්‍ය විමර්ශන කොමිසමක් පත්කරනවා කියලා. නමුත් ජනතා විමුක්ති පෙරමුණ කියන විට ඒක කරන්න බැර. දැන් සත්‍ය විමර්ශන කොමිසම පත්කලාම ගෞරවය යන්නේ එක්සත් ජනපදයටයි. දෙමළ ජනතාවත් කල්පනා කරනවා

ඒ සමගම කිවයුතු වැදගත් කරුණක් වෙන්නේ, මේ රැකියාව ඇරඹීමට පෙර සිටම එකිනෙකා හඳුනා කිප දෙනෙකු ම අපේ කණ්ඩායමේ අට දෙනා අතර සිටියද, එක කණ්ඩායමක් ලෙස පැවතීම හෝ එකමුතුවත් මේ වාර්තාව කියා අප අතර ඇති වූ බවයි.

ආයතනයට අදාලවේ සේවයට බැඳුණු අප කණ්ඩායමට අපේ පත්වීමේ ලිපියේ හෝ එවැනි තැනක සඳහන් නොවූ මේ දීමනාව ගැන කරුණු කියා දුන් පෙර කී නිලධාරියා ගැන අපට ඇති වූණේ ප්‍රසාදයක් බව අමුතුවෙන් කිව යුතු නැත. නමුත්, වාර්තාවෙන් සනිසකට පමණ පසු අපට දැන ගන්නට ලැබුණේ මේ දීමනාව ලබා ගැනීම සඳහා අපට ඔත්තුව ලබා දුන් පෙර කී නිලධාරියා අප ඔහුට මේ වාර්තාවට එකතු කර නොගැනීම ගැන තර්මක දුකෙන් පසු වෙත බවයි. අපට ඒ දුකමුහු ආරුචිය ගෙනා පුද්ගලයා ගේ උපදෙස ද අනුව අප ඊළඟට කළේ තවත් වාර්තාවක නිරත වීමයි.

මේ දෙවෙනි වාර්තාව සිදුවූයේ අපේ ආයතනයේ සිට හයිලෙවල් පෘථි තුරුගේගොඩ මසන්නිය අසල පිහිටි වොම්තින්ගේ වැනි නමකින් හැඳින්වුණු පුජනීය සිද්ධස්ථානයකටයි. ඒ සඳහා අපේ සහලයුවන් නිලධාරියා ද විශේෂ අමුත්තා වශයෙන් සහභාගී විය.

මුල් වාර්තාවේ දී මෙන්ම බස් ගාස්තුව අවශ්‍යක් වූ නමුත්, රටකපු, කඩල වෙනුවට බඩවල් මීන් එනි දේ පුන වර්ධනය එකතු වීම නිසා, වාර්තා දීමනාවෙන් ඉතුරු වූ මුදල් සියල්ලම පාහේ අපට මේ දෙවන වාර්තාවේ බරපත සඳහා දැරීමට සිදුවිය.

එක්සත් ජනපදය කියයි ප්‍රශ්නය විසඳන්නේ කියලා. ඒ නිසා වර්තමාන ආණ්ඩුවත් හැසිරෙන්නේ අදාළවල හැසිරීමටයි. එක්සත් ජනපදයෙන් සමග යාච්චුණාම හැමදේම හරියනවා කියලා මේ භාෂකයෝ නිතරගෙන ඉන්නවා. එක්සත් ජනපදයට දේශපාලනයක් තිබෙනවා, උපායමාර්ගයක් තිබෙනවා, ඔවුන්ට යාච්චෝ හැර. ඔවුන් වැඩකරන්නේ කමන්නේ වුවමනාවට අනුවයි.

2017 මාර්තු වල මානව හිමිකම් කොමිසමේ 34වැනි සැසිවාරය පැවැත්වීමට නියමිතයි. එහිදී මේ යෝජනාවට අනුව වැඩකරලා ලංකාව ලිහින වාර්තාවක් ඉදිරිපත් කළ යුතුයි. දැන් බැඳිලා ඉන්නේ. මේ යෝජනාවල නරක දේවල් තිබෙනවා. ලංකාවේ ගෞරව ක්‍රියාවලියකට විදේශ කණ්ඩායමක් සම්බන්ධ කරගැනීම පිළිබඳව අපිට ප්‍රශ්නයක් තිබෙනවා. එන්නේ තාක්ෂණික සහය ලීමට කියලා තිබෙනවා. නමුත් වැටුපට පස්සේ ආපසු එවෙන්න බැර. ලංකාවේ ජනතාවගේ මානව හිමිකම් කඩවීම පිළිබඳව රට තුළ පරීක්ෂණයක් කරනවා ආණ්ඩුවට බැරගම මොකද එන්නේ ආණ්ඩුව. මේ ප්‍රශ්නය විමර්ශනයේදීත් තිබෙන්නේ අතිශය කිතුණා ගැනමයි. හැරගත් ජාත්‍යන්තරයට පාර කපා තිබෙනවා. මේ අනතුරු ගැනවෙන්න දැනුත් අවස්ථාවක් තිබෙනවා. මේ ප්‍රශ්නයට ජනතාව සමග එකතුවෙලා උන්නට සෙවිය යුතුයි. ඒ සඳහා මේ රටේ ජනතාව එකට ඉන්න මිනේ.

පිහිටා උගලෙන් ගැලවෙනවාම උන්නරයක් තිබෙනවා. අධිරාජ්‍යවාදීන්ගේ උපායමාර්ග හඳුනාගෙන එය වැළැක්විය යුතුයි. රට තුළ මානව හිමිකම් රැකියාවල, ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය ආරක්ෂා කළ යුතුයි. ඒ වගේම මානව හිමිකම් කඩවීම පිළිබඳව රටතුළ නිවැරදි, පිලිගත හැකි, විනිවිද පරීක්ෂණයක් සිදුකළ යුතුයි. ඒක කරන්න අපිට හැකියාව තිබෙනවා. එවැනි පරීක්ෂණයක් අපේ රටේ අධිකාරණය, හිහිපති දෙපාර්තමේන්තුවට කරන්න පුළුවන් කියලා ජාත්‍යන්තරයට මේ පු කර පෙන්වන්න මිනේ. හිහිපති දෙපාර්තමේන්තුව, අධිකාරණය දේශපාලනයට අනුව නොව හිහිපති අනුව වැඩ කළ යුතුයි. අතිශය පත්වූ අපට ප්‍රශ්නීය ඉටුවිය යුතුයි. වැරදිකරපු අපට දුඛවීම් දීමෙන් පමණක් ප්‍රශ්නය විසඳෙන්නේ නැර. ඒ වගකීම ආණ්ඩුවට තිබෙනවා. දැන්වත් ආණ්ඩුව උගුරේ ජනතාවගේ ප්‍රශ්න විසඳිය යුතු තිබෙනවා.